

做好创业指导志愿服务,助城市追梦人一臂之力

在上海,活跃着一支由创业领域的企业家、职业经理人、专家学者等各界人士自愿报名参加,旨在为创业者提供咨询指导和跟踪帮扶服务的公益性志愿服务组织——上海市创业指导专家志愿团。

这一专家志愿团成立于2000年5月,由市委宣传部、原市劳动保障局和市文明办三方联合发起组建,是国内首支从事创业咨询指导服务的专家志愿团队。

专家志愿团成立之初,专

家志愿团就秉承“创新求实、指导创业、无私奉献、服务社会”的宗旨,“手把手”帮助一大批人以自主创业实现养家糊口,助推再就业工程顺利推进。

2009年起,上海连续实施了四轮鼓励创业带动就业行动计划,还将每年“帮扶引领成功创业10000人”列入市政府实事项目。专家志愿团作为公共创业指导服务工作的重要有生力量,奋战在帮扶指导创业的第一线,为顺利完成帮扶引领创业目标、优化本市创业环境,发挥了不可替代的积极作用。

近年来,随着大众创业、万众创新和上海具有全球影响力科技创新中心建设的深入推进,各种新业态、

新模式不断涌现,创业者的需求和接受服务的方式也在发生变化,专家志愿团也不断创新服务模式,提升创业指导水平,延伸创业服务至校区、园区与社区。

专家志愿团设立了16个区级分团,每个分团因“区”制宜,推陈出新。聚焦本区创业者的实际需求,开展符合本区地域特色的创业指导服务。与此同时,为进一步聚焦优势资源形成专业化的服务阵地,兼顾服务功能和行业分类,还建立了“宜商助创”“普法风控”“融资策划”“营销推广”“能力建设”“文化旅游”“乡村振兴”“消费健康”“数字经济”“公益创业”等10个专业导师营,通过共建创业平台、共享创业资源、互补区域优势等举措集思广益共出成效。

创业咨询指导工作。在传统的专家门诊式、会诊式、上门指导、一带一结对子、网上咨询

和专家讲座的基础上,专家志愿团又拓展了移动端在线咨询功能,通过开设在线咨询小程序、专家直播课、在线沙龙讲座、在线私董会等多种形式持续为创业者提供“不见面”的创业指导服务。

此外,定期开展专家主题服务活动。在每年学雷锋日、国际志愿者日,市区联动举办专家志愿团主题咨询服务活动。同时,深入推进创业新苗培育结对工作。积极挖掘、培育意向创业者,以结对子帮扶的方式帮助青年创业成长。

专家志愿团还建立了跨区域合作交流常态化机制。继续围绕国家长三角一体化战略部署,开展“沪苏同城”等区域间的合作交流,鼓励各区分团与周边城市联动,合作开展各类主题活动。同时,定期遴选创业专家参与上海对口支援工作,向西藏、新疆、辽宁等地输送优质的创业指导服务,受到当地创业者的欢迎。

微光可成火炬,独木汇聚成林。团内逾800位专家志愿者凝心聚力,肩负起新时代精神文明建设的使命任务,20多年来,累计提供服务40余万小时,指导创业者近70万人次,开展各类主题活动5700余场,

助力10万余名创业者实现创业梦想。其中,既有微瑞思创、新眼光等新三板挂牌企业,更有饿了么、触宝、樊登读书会等业界知名创业公司。

专家志愿团不仅受到了创业者的广泛认可和媒体的高度赞誉,还先后荣获“全国再就业先进工作单位”“上海市志愿服务先进集体”“全国最佳志愿服务组织”等8项里程碑式荣誉,后者更是全国志愿服务领域最高荣誉。

今后,这支来自人民、服务于人民的志愿团队将继续在创业指导咨询领域贡献力量,耕耘在创业指导帮扶的第一线,在上海这座极具创新活力的国际大都市,助创业者、追梦人一臂之力。

(“海纳百川”微信公众号)



信息速递

杨浦区专家特色工作室·大桥号主题活动举办

为激发青年创业就业活力和内生动力,近日,杨浦区专家特色工作室·大桥号融资主题活动在中国(上海)创业者公共实训基地顺利举办。活动邀请了来自政府、学界、业界各方面专家们,围绕全球电商新品牌、新平台、新技术、新模式的行业最新趋势展开前沿对话,拓展新商机,通过“辅导+演练+对接”的模式,多维赋能企业融资。

杨浦区专家特色工作室·大桥号融资主题活动设立了内场活动——海纳百川·互联网+AIGC专场路演,以及外场活动——杨浦区专家特色工作室讲座。

在内场活动中,杨浦区专家特色工作室特邀上海市创业指导专家志愿团杨浦分团专家、英掘投资合伙人江勇博士作了主题为“高质量商业计划

书撰写要领”的分享。在讲座中他分享了投融资知识,深度剖析创业项目从撰写商业计划书到路演过程中一系列需要重点关注的事项。

与此同时,在外场,6个优秀项目登上了海纳百川·互联网+AIGC专场路演。中国银行上海市杨浦支行、上海银行漕河泾支行、浙江泰隆商业银行上海杨浦支行、投发七分中心等特邀机构到场互动,会场还配套了投资交流区、政策咨询区、面向创业者提供政策咨询渠道。

据悉,杨浦区创业专家特色工作室·大桥号是杨浦区第三家创业专家特色工作室。作为面向初创企业的特色创业专家工作室·大桥号依托上海市创业指导专家志愿团杨浦分团,借助专家智库优质资源,通过开展一系列创业培训、融资路演、专

题讲座、专家一对一指导等活动,为初创企业提供多元化的投融资服务和创业实践培训,助力更多创业者实现梦想,以创业带动更多高质量就业。

(杨浦区就业促进中心)

各区动态

校企联动,新苗结对,助大学生迈出创业第一步

为做好青年创业资源对接工作,促进创业带动就业,近日,在静安区就业促进中心的指导下,聚能湾携手“创兆”大学生创业孵化园、上海市大学生科技创业基金,开展上海行健职业学院大学生“创梦启航之旅”创客体验日活动,通过园区走访、企业参观、发

放免费孵化券等方式,为大学生提供创业场地的资源对接,助力。

活动伊始,聚能湾向学生们讲述了园区位置、建设发展概况,并详尽介绍了园区产业方向及发展情况。接着,又带领学生来到聚能湾孵化企业上海博恩凝新材料有限公司参观,聆听了公司负责人在运营管理模式、品牌定位、未来规划方面的分享,以及自身创业所亲历的成长、失败的经验教训,为学生们上了生动的现场一课。

随后,聚能湾创新中心负责人、上海市创业指导专家志愿团静安分团专家黄猛与有意向创业的学生臧言签订了新苗结对协议。在未来一年的结对过程中,他将通过与臧言的深度跟踪交流,帮助其理顺创业思路和商业模式、开拓思路、整合资源,寻

找更多可能性。同时还为他发放了“30日创业孵化体验券”,欢迎他来园区“沉浸式”体验孵化服务,踏出创业第一步。

最后,上海市大学生科技创业基金的老师为学生们详细解读了EFG“天使伙伴”基金资助项目。创业基金会作为扶持大学生的公益摇篮,针对大学生创业的“雏鹰计划”是“天使基金”资助的核心业务,能为创业者提供最高80万元,资助期3年,免息免抵押的创业债权贷款,创业者按36个月等额本金还款。

大学生创业往往伴随着迷茫与反复试错,未来,聚能湾将不断优化创业环境,加强与区域内高校合作,进一步创新服务模式,主动融入创业团队,与他们风雨兼程携手共进。

(静安区就业促进中心)



政策解读

有关社保的这些谣言不可信

关于社会保险,总会时不时有些不实说法误导大家。下面这些社保谣言你都能识破吗?

谣言1:没有固定单位的灵活就业人员不能参加企业职工养老保险

这种说法是错误的。根据《关于灵活就业人员参加本市职工基本养老、职工基本医疗保险有关问题的通知》(沪人社规〔2023〕5号)的规定,自2023年5月1日起,年满16周岁且男性未满60周岁、女性未满55周岁,在本市劳动就业的自雇人员、无雇工个体工商户、未在用人单位参加基本养老、医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员。包括符合上述条件的本市户籍人员、外省户籍人员、港澳台居民、获得在中国永久居留资格的外国人,以及以集体参保的方式,在本市农民专业合作社(联合社)和家庭农场从事农业

劳动的从业人员,均可以在本市申请参保。

谣言2:用人单位不用为职工缴纳退休当月的社会保险费

这种说法是错误的。根据相关规定,社会保险费需按月缴纳,到达法定退休年龄的职工,退休当月仍与参保单位存在劳动关系,属于单位的在职职工。因此,用人单位应当为职工缴纳退休当月的社会保险费。

谣言3:社保每缴满5年,养老金就进一档

这种说法是错误的。按现行的养老金计发办法,企业职工养老保险待遇水平由个人缴费年限(含视同缴费年限)、退休时本市上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资、缴费基数、个人账户累计本息储存额、养老金计发月数等要素综合计算所得,没有固定的档次之分。

(“上海人力资源和社会保障”微信公众号)